

两份《钢铁快报》 勾起特殊岁月的记忆

薛白任仁文/摄

不久前,我市离休老干部胡正元赠送给记者两份《钢铁快报》,其日期分别为1958年9月23日和28日。于是,记者立刻从两份《钢铁快报》上寻找采访线索。

功夫不负苦心人,终于在老报人张元奇等热心人士的帮助下,寻找到了当年参与《钢铁快报》采编工作的张元宏、《钢铁快报》的通讯员王殿传、陆家(加)乐、郭徐飞等。现在,他们平均年龄都已80岁,面对这两份4开两版的《钢铁快报》感慨万千。

81岁高龄的张元宏,近来患有眼疾,但他还是认真地仔细地浏览了这两份快报,向记者叙述了当年办报的艰辛历程。

54年前,张元宏在全民开展大炼钢铁运动开始之时,刚刚结束“干部下放劳动”的生活,被分配在商业局工作。由于他平时有“写写画画”的一技之长,也就被县里组织部门选调到《钢铁快报》做采编工作。

张元宏说,《钢铁快报》采编人员一共只有五六个人,其中有从北京国家文化部下放到高邮的陈惟仁,还有一位来自文化部姓蒋的女同志。《钢铁快报》稿件由陈惟仁统筹安排,由蒋姓女同志划小样(报纸版面编排)。

从两份《钢铁快报》的日期和期号上可以看出,《钢铁快报》隔一、二日发行一期。对仅有的五六名采编人员而言,这样的工作量是十分繁重的。

那时张元宏他们每天的工作日程:早晨9点出发,到炼钢一线采访,下午回到单位写稿、编辑。若第二天发快报,须在当晚夜里11点钟前将稿件送给县委副书记申光华审阅。

张元宏告诉记者,每期刊登的每一篇稿



件,都由申光华亲自把关审稿。待他审稿完毕,他们就立马赶赴印刷厂,开始划小样,让印刷厂的工人师傅拣字、排版。清样出来后忙校对,一般都要“三校”。等到样版上机印刷,报纸印出来,太阳已跃出地平线。这时采编人员才赶紧吃点早餐,随即抓紧时间睡上两三个钟头。那时,他们不觉苦,不觉累,日复一日,干劲十足。

当年高邮城区大炼钢铁的主战场就坐落在城南的马饮塘。《钢铁快报》的编辑部也设在主战场附近。张元宏说,采编人员没有一部照

相机,更没有录音机,自行车也很紧缺。向各部门聘请的通讯员,由于他们热衷于要快炼钢铁、多出钢铁,对写稿的热情并不高,因此稿源偏紧。

王殿传那时在县委、县政府办公室任秘书。有时被《钢铁快报》临时“抽调”采写通讯报道。他采写的《红专在炉旁的人——访高邮师范孙耿艺老师》,刊登在《钢铁快报》第七期(1958年9月28日)第二版。对这篇稿件的具体细节,王殿传记忆已经模糊。但他对当年全县城乡大炼钢铁的情景仍记忆犹新。他说,那是一场全民参

与的群众运动。不是哪一个县,哪一个地区如此,而是全国上上下下都是如此。

陆家乐和郭徐飞,也像张元宏一样,当年都是“下放干部”。都在大炼钢铁时,被重新分配到新的工作岗位上。陆家乐被分配到高邮中学炼钢指挥分部担任连指导员。

陆家乐与潘良元采写的《邮中分指挥部全体指战员——奋起直追 争夺红旗》刊登在《钢铁快报》第5期(1958年9月23日)一版上。

郭徐飞当年负责三石(石灰石、白云石、铁矿石)加工厂的工作。他在接受采访时说,从苏南山区运来的“三石”,有的如西瓜大小,需要用大锤先将其砸碎,然后再用小榔头敲成糖果大的颗粒状后,送进只有1.4米左右高、家用浴缸直径大小的小土炉里冶炼。

几位亲历大炼钢铁的老人,回首那段特殊岁月,都有共同的感慨与认识。他们说,大家确实是带着朴素的革命激情,积极投身到这场“超英超美”的炼钢运动之中。全国各地几乎家家户户都是不讲任何条件,就将自家的铁器之类物品,毫无保留地捐献给国家。可是,绝大多数的“炼钢工人”都是门外汉,因而造成的后果是钢铁成品难寻,废品堆积如山。这是对人力、财力、物力的极大浪费。

痛定思痛。郭徐飞说,这一切都是没有遵循科学发展观来办事,不仅炼钢如此,日后在农业生产方面,也有类似的事情发生。

有幸的是我们对这段历史已有了理性的认知。现在再让我们这些后来者来见识见识当年《钢铁快报》的办报风格吧!

《钢铁快报》每版可排4500字左右,一期约有10000字的用稿量。两期快报,有评论、消息、现场新闻、特写、通讯报道,第五期还有“铁花”文艺副刊。每篇稿件文字都十分简洁,也不乏短小精悍的新闻报道。第七期的一版有一副对联:“白天:车水马龙为钢铁元帅运输粮饷;夜晚:万盏灯火为铁水奔流彻夜不眠。”更见老报人的文字功底。一些稿件的标题如“我是来干钢铁的”,“深夜开来的支援队”,“小英雄战斗团”,“工地建立三石加工厂”,“三石加工厂生产效率高等,直白明了,令人过目不忘。

“快报”的快,名副其实!

勇挑重担 一心为民

——记高邮镇十里村党支部书记钱士林

走进十里村,记者看到一幅安居乐业的美好景象,平坦宽阔的水泥路直通村组,道路两旁绿意盎然,一栋栋宽敞明亮的瓦房和小洋楼错落有致,村民的脸上洋溢着幸福的微笑,他们夸赞地说,村里现在变化真大,这多亏了我们的村党支部书记钱士林。

为主的个私企业,每年可获纯收入7万多元。

在发展村级集体经济的同时,钱士林也在思考着如何帮助村民致富。他带领村组干部和村民们大力发展高效农业,先后成立了“曹家蔬菜”、“十里瓜果”、“十里花木”、“金龙生态农业园”4家专业合作社,村民们既有务工收入又有租金收入,真正实现了村民的增收致富。

兴办实事 关爱民生惠村民

发展为民,让群众得实惠是钱士林工作的出发点和落脚点。

2003年之前,十里村的主要通道都是砖头路,通组道路大多还是土路。钱士林抓住实施通村道路灰色化改造的机会,带领村干部起早带晚,建成了长达十公里的水泥路。此外,从2003年至2011年,十里村新上变压器18台,新建排涝闸站4座,改造危桥11座,新建无害化厕所412座,垃圾池76座,疏浚河道18公里,全村1100多个农户全部吃上了安全卫生的自来水。

钱士林十分关心村里的弱势群体,宋国政家房屋破旧无法居住,钱士林积极向上争取资金,并带头募捐了1.2万元,为其翻建了3间平房;师义红生病急需手术,但生活困难无法负担医药费,钱士林带领村干部为其筹集资金,让他及时做手术并恢复了健康……这样的例子还有很多。当村民们送来礼物感谢他时,钱士林说:“这是我份内的工作,

做好是应该的,怎么能收你们的东西呢!”他时刻把村民们的困难挂在心上,为解决问题经常到处奔波,起早贪黑,却从来不在村民家吃一顿饭、喝一杯酒。

严于律己 践行廉洁系村民

按照镇党委、镇纪委的要求,能够及时对村里的党务、村务、财务、计生等工作在公开栏定期进行公开,接受上级组织和全村党员、村组干部和广大村民的监督。作为村党支部书记,钱士林更是以身作则,严于律己,自觉用党员干部的标准严格要求自己,心不贪、嘴不馋、手不长。村里建设道路、兴建厂房、出售集体资产和企业改制,钱士林一直坚持公开招标,杜绝暗箱操作,从不借机为自己谋取利益。2004年一个个体老板为了承包村里的道路施工工程,送上茶叶和香烟,钱士林拒收,并义正辞严地告诉他们,搞工程不能走歪门邪道,要讲诚信、靠实力说话。在他的带领下,十里村村干们都能自觉做到像钱士林一样,无论大事小事,讲究原则,不徇私情,不接受吃请,不收受别人的礼金、礼品。

钱士林自从担任十里村党支部书记以来,一直严格要求自己,大事讲原则,小事讲风格,勤政为民,廉洁奉公,为十里村更加幸福美好的生活做出了不懈努力。钱士林3次被高邮市委评为优秀共产党员,1次被高邮市纪委评为勤政廉政村干部。

尤年 张云

(上接一版)研发一套智能化软件系统,代替过去的人工计算,来控制液压机机械设计中产品设计、机构分析、质量检测、成本核算等环节,真正实现智能化。该系统研究成功后将成为全国第一个实现液压机检测智能化系统,使企业产品设计周期缩短60%,经济效益提高28%……

与此同时,为了招才引智,市委、市政府还注重产、学、研结合,围绕市主导产业的高端产品、核心技术,面向大专院校、科研院所开展产学研之路。“百家企业高校院所行”、“百名专家教授高邮企业行”、南京产学研等活动,受到企业家的一致好评,我市已有200多家企业与高等院校、科研院所建立了产学研合作关系。截至目前,我市已经建立107家扬州市级工程技术研究中心或企业技术中心,61家省级工程技术研究中心或企业技术中心,5家院士工作站。

各显神通留住人才

代云飞是高邮华富公司引进的371名人才之一,他不仅领着丰厚的薪水,而且让他想不到的是,还能在当地分得一套产权房。这得益于高邮设立的创新人才基金。

2010年开始,我市从土地出让金中拿出10%,设立创新人才基金。政府设立基金,对基础性人才给予补贴,对中高级人才给予重奖,有助于集聚更多人才,打破创新的智力瓶颈。目前,全市已有1500多名人才享受这一优惠政策。

政府创新方法留住人才,企业更是各显神通留住人才。

扬州曙光电缆公司为吸引人才落户,投入百万元建设“曙光楼”;江

苏朝阳公司投资700万元新建5栋6000平方米的大学生楼;江苏吉信远望船舶设备有限公司新建专家楼,每位专家有一处别墅用房;顺大公司作为外地技术人员提供免费就餐和生活用房……为引进人才、留住人才,我市除为人才在生活等方面给予特殊照顾外,还注重建设人才充分施展才华的载体和阵地,以完善的服务载体引才,让人才的创新创业活力得到有效释放,诠释了“感情留人、待遇留人、事业留人”的真谛。

我市还依托市经济开发区、菱塘光电科技产业园区和城南经济新区着力建设科技产业园,共建科技产业园企业加速器15万平方米,为人才创业、项目落户提供基础保障。

特别值得一提的是,2008年3月,市经济开发区成立了科技创业中心,投入1.2亿元,新建了6万平方米的科技孵化用房,5000平方米的研发大楼,7000平方米的人才公寓,先后成功引进了奥普莱医疗器械、均英光电、华尔光电、永济医药等一批高新技术企业和旅美药剂学博士范军队、微电子学博士林琳等一批高层次人才创新创业人才。科技创业中心于2008年底被省科技厅认定为省级科技企业孵化器,2009年5月被省科技厅认定为省级大学生创业见习基地。

2012年9月18日,大连理工大学高邮研究院在城南经济新区揭牌,这是我市成立的首个高校研究院。该学院将按照“基地在新区、合作在高邮、辐射在扬州,科技成果在全省乃至全国转化”的理念,创成一所有实力、有品牌、有特色、有较高知名度的政产学研合作机构。

责任编辑 袁慧

勤廉风采